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a r t e a 

Progresul este o "lege principală'a 
desfăşurării vieţii omeneşti. Progresul 
adevărat ai vieţii omeneşti se realizează 

• în cele spirituale, sufleteşti. Bunurile ma
teriale, care sunt rezultatul muncii minţii 
şi puterii braţului, sunt numai o urmare, 
mai puţin norocoasă., a activităţii adecă 
a lucrării puterilor noastre'sufleteştJ. Cine 
vrea progres trebue să-şi înmulţească, 
deci, qât mai mult ştiinţa şi puterea de 

.pricepere a lumii După cum am văzut, 
altădată, progres toţi oamenii vreau, căci 
el este sădit adânc în firea noastră. Cu 
atât mai mult va trebui să râvnim spre 

.-..pregres noi, popoarele mai mici şi mai 
rămase în urmă în ce priveşte organiza,-
rea traiului vieţii în raport cu înaintarea 
culturii şi civilizaţiei lumii. 

Un mijloc principal pentru realizarea 
progresului în ştiinţa şi puterea de pri
cepere a lumii este cartea. Acest adevăr 
vrea să-î spună şi proverbul românesc: 
ai carte, ai parte. Ce este cartea? Cum 
devine cartea un mijloc atât de principal 
pentru realizarea progresului? Răspun
zând ia aesste două întrebări ne lămurim 
de ajuns asupra problemei: cartea şi 

, progresul. 
Cartea sau scrisoarea în general este 

un produs al minţii omeneşti. In earte 
se cuprind gândurile^ simţemintele şi 
observaţiile oamenilor pe cari aceştia 
le-au trăit an de an, de C a i d există lu
mea. Despre carte am putea zice că este j 
depozitul sau magazia c e a n a i «bogată a | 
vieţii spiritului omenesc. Cunoscând de-: 
mai înainte ce este progresul, am putea 
zice că în cărţi găsim toată frământarea 
oamenilor spre înaintarea vieţii lumii din 
cele mai yechi timpuri până asi. Vorbind 
aci despre carte ne gândim atât la cartea 
care cuprinde mai multe fei legate între 
doi pereţi cât şi ia gazete şi la oricare 
altă formă a scrisorii; ; 1 . ' ' Z ' : Y I j. .j 

Cum devine cartea un mijloc prin^ j 
-cipal pentru realizarea progresului? fată I 
cu®. Vieaţă în fiecare ẑi şi chiar în fie; | 
care clipă a ei ne pune fel şi fel de pro
bleme de rezolvat, aşa : dascălul da | 
«opiilor probleme în şcoală. Copiii des- s 

de N. Coinşa 

leagă prob'leraele date în şcoală cu aju
torul dascălului şi al cărţ?i. Oamenii mari 
trebue să deslegăm problemele ca ni ie 
pune vieaţă numai cu priceperea minţii, 
cu ajutorul cărţii şi cu stăruinţa *n muncă. 

Vieaţa ne pune probleme foarte fe
lurite fiecăruia dintre noi. Ori cât de 
multe ar fi însă aceste probleme, ele 
toate urmăresc uşurarea muneii şi asigu
rarea unui rezultat cât mai bogat acestei 
munci. Plugarului vieaţa îi cere sâ ştie: 
care pământ este mai potrivit-cutărei sau 
cutare! plante; care soi de vită se potri
veşte mai bine'; cu greutăţile muncii şi 
cu posibilităţile hranei dela noi; cura se 
poate* păstra' mal bine şi mai mult cutare 
sau cutare fruct; dintre multele plante şl 
animale cari se potrivesc cu condiţiile 
noastre--de-trai, care aduce totuşi venitul 
cel mai bun; care e timpul cei mai p@-
trivit pentru împlinirea cutărei sau cută
rei lucrări pe care nu ne-o cere vremea, 
dar ne-o ©ere totuşi omul şi âitele multe. 
Tot aşa vieaţa pune o serie de pro
bleme muneitomlai de iaferieă, meseria
şilor ori comerdanţlior şi chiar funcţio
narilor, cerându-le tuturor să găsească 
felul cel mai uşor In împlinirea muncii 
lor, dar să asigure, în'aeelaş timp, re
zultat cât mai bogat şi-de o calitate cât 

mai superioară. 
Vieaţa este un dascăl- vechi. Ea pune 

aceleaşi probleme tuturor acelora cari 
vreau să trăiască. Şi chiar ca elevii în 
şcoală, oamenii cu atât au înaintat mai 
curând şi mai mult în vieaţă cu, cât au 
deslegat bine mai multe din acestea pro
bleme. Problemele acestea ale vieţii se 
desleagă aşa că chibzuim cu mintea şl 
încercăm cu fapta după cum ne îndru-
megză mintea. Bacă nu iese odată bine, 
încercăm din nou altfel şi altfel până am 
ajuns la rezultatul dorit. încercările ne
reuşite ne aduc însă pierdere de timp şi 
uneori pierderi materialei ^ 

.Acum intervine ajutorul cărţii şl iată 
eum: Oamenii în decursul vremilor au 
îacprcat să răspundă tuturor întrebărilor 
puse de vieaţă. Mulţi din ei au avut e 

lor, atât cele reuşite cât şl cele nereuşite. 
Folosind cartea, în toate formele ei, noi 
cei de azi, vom putea ajunge mai uşor 
la deslegarea bună şi sigură problemelor 
vieţii m timp scurt. Asta se potriveşte 
mai mult vieţii agricultorilor noştri. 

Pentru realizarea progresului pe care 
toţi îl dorim, îndemnăm deci, cu gândul 
cel mai curat, ca fiecare agricultor ro
mân, pe lângă alte cărţi, să aibă în casă 
cel-puţin-un calendar şi o gazetă pen
tru popor. Când se va înţelege, şi reai/za 
de toţi Românii acest îndemn, atunci 
Suntem şi noi în rând cu popoarele mari 
ale lumii, adecă în plin progres-. 

Sărbătorirea zilei de 23 August * 
la Blaj 

r W idee de a scrie în cărţi încercările 

Prăznuirea celui de al doilea an dela 23 
August 1944, ziua când ţara noastră a rupt 
alianţa cu Germania hitleristă şi s'a alăturat 
luptei Naţiunilor Unite, contribuind astfel la 
victoria lor, a primit- Ia Blaj un fast deosebit. 

De dimineaţ3, oraşul a căpătat o înfăţi
şare sărbătorească. La întretăierea străzilor 
principale au fost ridicate frumoase arcuri de 
triumf îmbrăcate în verdeaţă. Toate casele 
şi edificiile publice au fost decorate cn dra-
pelele ţărilor, aliate alături de tricolorul ro
mânesc, iar panouri special aşezate aveau 
lipite pe ele placarde cu lozincele zilei. 

După. programul stabilit de Prefectură, 
Ia ora 10 s'a oficiat serviciul divin şi Tedeum 
ja ambele biserici. 

In biserica Catedrală a servit I. P. S. S. 
Valeriu Traian Frenţiu, înconjurat de un sobor 
de preoţi. Au participat şi autorităţile, In 
frunte cu dl Dr. Petru Mânu, prefectul jude
ţului, dl Ştefan Dragoş, primarul oraşului şi 

| dj Colonel V. Tatomirescu, comandantul Cer
cului Teritorial. 

După terminarea serviciului divin, In faţa 
Catedralei a avut Ioc defilarea. Au defilaţi . 
Armata, delegaţii din plasă ai grupărilor p o 
litice aparţinând «Blocului Partidelor Demo
crate, precum şi membrii sindicatelor locale. 

După defilare, în sala Palatului Cultural, 
în prezenţa unui public numeros, — de faţă 
fiind şi I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frenţiu 
Administratorul Apostolic şi Ilustritatea Sa Dr. 
Victor Maeaveiu, vlcaral Mitropoliei — a luat 
cuvântul dl Prefect Dr. Petru Mânu, cara in 
cuvinte,simţite a evocat măreţia zilei de 23 
August 1944. Domnia Sa a dat apoi cuvântul 
dlui Popescu-Puţuri, scriitor din Bucureşti, de
legat al Comitetului Central Electoral al Sto
cului Partidelor Democrate. "• • ' 

Asistenţa a manifestat/"îndelung pentru 
M. Sa Regele Mihai I, Armata Romană, a £ 
mata Sovietică şi Generalissinul Stalin. 
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Despre căsătorie 
V'aţi pus vreodată vre-o întrebare în le

gătură cu această mare taină? Nu? Şi de 
.sigur dă ea e foarteimportantă. 

Oriunde te-ai duce pe faţa pămân
tului întâlneşti c ă s ă t o r i a . Se Înţelege 
că nu peste tot la . fel şi sunt cazuri când 
soţia e cumpărată, ca o vită oarecare. Vă 
înfioraţi, nu? Şi când te gândeşti, câţi de 
aceştia sunt chiar şi în zilele noastre?... Că 
altfel nu-i putem considera pe aceia ce se 
însoară numai pentru zestrea fetei. De sigar 
vă interesează să ştiţi cum se făceau şi se 
fac căsătoriile Ia alte popoare. Eu a să vă 
arăt aici pentru a putea vedea, cu cât cea 
creştinească e mai buuă. 

La Perşi bunăoară, femeia era datoare 
să onoreze şi să- respecte pe soţ ca pe o 
fiinţă divină. Dimineaţa, cum se scula din pat 
era datoare să îngenunche în faţa Iui şi sări 
primească ordinele. Oare care din noi şi-ar 
putea permite o asemenea grosolănie, cu 
fiinţa ce-o iubeşte? Cât trebue să mulţumiţi 
creştinismului, nici nu vă puteţi închipui, dragi 
fecioare de azi, căci la Asirieni, fetele erau 
duse într'o anume piaţă şi vândute acolo, 
bărbatul putând să-şi cumpere oricâte poate. 

La Abisinîeni, nu există nici o formali
tate de căsătorie. Cei căsătoriţi se pot. des
face oricând. Acolo nici nu prea sunt familii. 

Pe coasta Gabon, fetele sunt căsătorite 
de când şuhtîncă copile. Logodna se face 
Ia 3—4 ani. Din cauza aceasta ele îmbătrâ
nesc de îndată ce trec de 30 de ani şi mor. 

;:, Printre păgânii din Liberia e obiceiul ca 
flăcăul să-şi ia două soţii: una bătrână (un 
fel de servitoare) şi una tânără. •,. . .* 

V: X>ar sunt şi. .ţâri în care femeia e foarte 
mult preţuită. Aşa este Japonia, unde frumu

seţea fetei se aseamănă cu razele binefăcă
toare ale soarelui. Cât despre zestre, nici 
vorbă 1 Ei socotesc de ticăloşi imorali pe 
aceia ce iau zestre. Acolo numai fata e în 
drept să-şi aleagă soţul. 

Cum se face la noi © ştim, c ă d de acea
stă taină mârâ se poate împărtăşi origine, dar 
de ale cărei foruri nii se pot bucura decât 
acsi ce s'au pregătit pentru ea, după învăţă
turile bisericii creştine. Oricine îşi poate în
chipui cum se prezintă un desfrânat sătul de 
vieaţă şi înăcrit la suflet. Să-ţi tai rochia şi 
să pleci in lume, nu alta! Pentru unii ea ace
ştia, căsătoria nu mai este un isvor de feri
cire şi întregire sufletească şi trupească, ci o 
afacere care ii va aduce atâta şi atâta câştig 
şi o femeie oarecare, pe care n'o consideră 
mai mult deeât pe destrăbălată ce 1-a îmbă
trânit, distrugându-i sufletul. Apoi oare, nu-s 
mai răi aceştia deeât asei de care am po
menit mai sus? 

Dumnezeu i-a făcut pe bărbat şi pe fe
meie, unul pentru altul şi căsătoria aşa cum 
e la noi, e cel mai perfect mijloc pentru îm
plinirea acestei meniri ursită de Cel Atotpu
ternic, pentrucă aşa se asigură o iubire curata 
şi posibilitatea creşterii copiilor în spiritul 
respectului faţă de legile unei morale sănă
toase, care numai bunăstarea omului o vrea, 
oricât s'ar strădui unii s'o defăimeze. 

Pentru căsătorie, trebue să vă pregătiţi 
de pe acum, dragi tineri, priveghind asupra 
faptelor voastre, pentru- ca să nu vă pară mai 
târzia că n'aţi urmărit, căsătorindu-vă, decât 
averea sau trupul soţiei, căGi o căsătorie din 
care lipseşte iubirea sufletească, e In tot
deauna o căsătorie nefericită, ea neîiind alt
ceva decât tot un fel de deşirau. 

De obicei, astfel de soţi, o iau unul cea 
şi celălalt hăis, făcânda-se de râs în sat. 

De aceea, eu nu vă sîătuesc să vă că
sătoriţi cât ai zice «dai", dar nici să fugiţi 
de căsătorie nu zic. Deci: căsătoriţi-vă, dar 
căsătoriţi-vă pregătiţi. . •. 

Păr inte le din B o a i t a 

•Citiţi şi răspândiţi 

Reco l ta d e grâu din Europa e mal 
mare d e c â t în anul trecut . Ministerul nord-
american al agriculturii anunţă, că, după cum 
se poate constata din rapoartele primite din 
12 ţări europene, în anul acesta recolta de 
grâu va fi cu mult mai mare decât în anul 
trecut. Ţările în cari recolta va fi mai mare 
cu aproape 30 la sută decât în 1945, sunt? 
Spania, Austria, Cehoslovacia, Ungaria, Grecia, 
România şi Iugoslavia. 

Starea v i t e lor din cauza s e c e t e i . D-1 
Ministru Traian Săvuleseu, în legătură cu sta
rea vitelor, din cauza secetei, a spus urmă
toarele: „vitele de rasă vor fi trimise în re
giunile cu nutreţ, păstrându-se numai cele de 
trebuinţă pentru lucru. Pentru hrana lor'se 
va cumpăra nutreţ din regiunile în sari se 
găseşte trecător. Pentru aceasta are credit 
de 200 miliarde. Şe ya cosi trestia din bălţi, 
din şesul Dunării şi din Deltă, se va strânge 
jir şi ghindă. Toate aceste lucrări se vor faee 
de săteni, copii de şcoală şi femei dela sate 
cu ajutorul armatei. Se va îngăduit gratuit 
păşunatul în păduri şi se vor face gratuit 
frunzare din păduri. 

Numai în regiunile secetoase se va în
gădui vânzarea vitelor fără autorizaţie. Ţăranii 
însă sunt sfătuiţi să nu le vindă pe preţuri 
de nimica, deoarece Ministerul le plăteşte 
prin Camerele de Agricultură cu câte 3500 
Lei kgr. viu. Spre asest scop are un credit 
de 100 miliarde". 

Nutreţ pentru v i t e . Din cauza secetei 
mari, nutreţul e foarte puţin. De acelea trebue 
cruţat. Cine a avut borceag, săcară de nutreţ 
ori trifoi sau lucerna, are aproape asigurat 
nutreţul pentru vite. Cine n'a avut astfel de 
nutreţ, poate ajunge In mare nevoie. De 
aceea, dacă are tărâţe sau gozuri de orice 
bucate, să le grijească, că îi vor prinde bine. 
Asemenea să grijească paiele de orice fel, 
dar mai ales cele de ovăs şi orz, apoi stru-
jenii. Dacă poate, să-şi câştige borhot dela 
fabricele de spirt, ori turte dela presele de 
ulei şi va potoli bine lipsa de nutreţ. 

Foiţa „Unirii Poporului1 

Scriitori din Ardeal*) 

George Coşbuc 
Un ppeţ care ne este tuturor drag. Cel 

dintâi poet mare pe care 1-a- dat Ardealul, 
Iubit a fost în vieaţă, iubit este şi după moar
t e . A fost ua om senin şi blând care n'a 
provocat adversităţi. Poezia lui «si© un clocot 
de iubire şi veselie. Plecat dela sat, Coşbue 
a rămas ua poet al ţărănimii, deşi sufletul 
i s'a seăldat în apele culturii şi a fost unul 
dintre poeţii eei mai învăţaţi ai noştri. 

S'a năseut ia 8 Septemvrie 1866, in eo-
mnna Hordeu din judeţul Năsăud. Cobora din 
neam de preoţi şi a trăit vieaţa satului direct, 
păscând vitele, participând la horă şi la şe
zători, ascultând basme dela bătrânii satului 
şi cântece dela flăcăii îndrăgostiţi. Datinele şi 
-credinţele satului nu le-a privit de sus, ca 
domnişorii care vizitează satele din curiozitate, 
ci le-a cunoicut şi le-a trăit ea un ţăran simplu 
care crede In e l e şi i e practici după ritualul 
dia străbuni. -

*) V O M publice din eând tn când câte un articol 
despre câţiva loriitori din Ardeal. Tonul mal tnălt al 
acestor articole n adresează, mai curând intelectualilor 
satelor, decât ţărănimii. 

(R.B) 

A studiat la Năsăud şi la Cluj. Părăsind 
studiile înalte, plecă la Sibiu, unde lucră la 
Tribuna iui i'oan Slavici. In 1890 George 
Coşbuc trecu munţii şi merse la Bucureşti. 
In 1902, Inpreună cu Alexandru Vlahuţă, înte-
raeie revista Sâmănătorul, cu mare răsanet 
în cultura noastră. In 1918 muri la Bucureşti, 
lăsând literaturii române patru volume de 
poezii: Balade st idile, Fire de tort, Harţi 
unal pierde-uară şi €ântec» de vitejie. 

In aceste volume găsim toată frumuseţea 
vieţii ţărăneşti şi toată frumuseţea vieţii Ia 
general. Căei in peesia lui C o ş b u c este cântată 
vieaţa eu bucuriile ei, natura, neamul, credinţa'n 
zilele de-apoi. Sentimentele e e l e m a i nobile: 
mila faţă de cei mici, de cei săraci,de bătrâni; 
eroismul; dragostea de mamă; conştiinţa ne
putinţei omeneşti; jertfa pentru ideal — toate 
au fost cuprinse în eele patru volume de 
poezii pe care Oeorge Coşbuc le-a dâruit li
teraturii româneşti. 

Are peesia lui George Coşbuc o calitate 
pe care n'o întâlnim la mulţi scriitori: Dacă 
o citeşte copilul, din clasele primare, o înţelege 
şi rămâne legat de versurile care amintesc 
de o sasă la margine de apă, unde se stinge 
o m a m ă de dorul copilului plecat departe: 

In vaduri ape repezi curg 
Şl vuet dau tn e a / t . . . 

Dacă o citeşte intelectualul rafinat, gă
seşte o tehnică artistică superioară şi o mare 

putere de a lumina adâncurile sufletului oma-
nesc. Ţăranului nu i se pare prea grea poezia 
lui Coşbuc, orăşanulni nu i se pare prea simplă. 
Vremile trec, apar noi poeţi. Şi totuşi la 
Coşbuc revenim iarăşi şi iarăşi, ca Ia un h'raaa 
de linişte şi paee. 

S'ar putea întâmpla să căutăm uneori în 
poezia lui Coşbuc aripi de vifor. Vom găsi şi 
de-acestea. Doar Coşbuc a scris: In opressorte 
şi Nei vrem pământ. Şi acel episod de epopee 
«are este Moartea lui Gelu. 

Par aceste plesne de Iurtuaă răsună rar 
şi izoiat In lumea aceea senină pe care a 
îndrăgit-o, pe care â râvnit-o omul domol la 
vorbă şi blând care a fost George Coşbue, 
poetul pe care l-am îndrăgit în clasele pri
mare şi l-am admirat In anii de mai târzia, 
pentru belşugul da lumină «are umple poezia sa. 

R a d u B r a t a ş 

C a n d e l e l a m o r m â n t u l l u i E m i n e s c a . 

TOi r e s t e u r a t o r o l p i T i b e r i u D r a g o m i r e s c u d ia 
B u c u r e ş t i , a n u m e Ipa ş i D u m i t r u p r a g o m i r e n . 
e l e c t r i c i e n i , a a pus p e c h e l t u a l a l o r , 
c a n d e l e l u m i n a t e e l e c t r i e l a m o r m â n t u l w 
Miha i l E m i n e s e u d i n C imi t i ru l B e l l u . 

Prin m â n d r i e p i e r d p e D a m n e z e * ; F"» 
p i z m ă p i e r d p e a p r o a p e l e ; p r i n m â a i a » 

pierd pe mine însumi. ' 
' ~ Sf. Victor 

mailto:P@PQRM.LUI
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A u fos t atribuite semnele ' e l e c 
torale part idelor pol i t ice 

Comisia centrală electorală, ţinftnd şe
dinţa Ia Ministerul Justiţiei sub preşedinţia 
j.lui f. Tănăsescu, preşedinte la înalta Curte 
de Casaţie şi Justiţie din Bucureşti, a atribuit 
partidelor politice următoarele semne electo
rale: Blocului Partidelor Democrate „Soarele" 

.(un cerc cu raze); Partidului Comunist Român 
„Seara şt ciocmul"; Partidului Raţional Po
pular „Crucea'; r^oatului Plugarjlpr „Secera*; 
partidului JNaţ. Ţărănesc (Anton Alexandreşcu) 
•nC9twp-J.. ;PartW«l0? Na$. .Liberal .(Tătăreşcu) 
, 0 linie dreaptă" verticală'; Pa^iauijS^ţ.?Tă-
răncsc (Iuliu Maniu) nOehiulu; Partidului Naţ. 
Liberal (C. I. 6. Brătianu) semnal „L" (unghiul 
drept); iar Grupului Partidelor Unite (Mania 
şi Brătianu) „Casa". 

Conferinţa dela Paria 

şi-a continuat lusrările in diferite comisiuni 
în vederea reglementării tratatului de pace 
cu fostele state aliate ale Germaniei. Cele ¡6 
comisiuni vor ţine legătură una cu alta, pen
tru ca diferitele chestiuni de interes general 
să fie rezolvate în deplină cunoştinţă de 

..cauză. •' 
In legătură cu datoria cea mai irapor-

tantă a Conferinţei de pace, d-1 Mackenzie 
King, primul ministru al Canadei, a declarat 
următoarele: „Până acum au avut loc prea 
multe discuţii la Conferinţa de pace. Singura 
datorie a Conferinţei de '-pace. — si aceasta 
este suprema ei datorie — este să cultive 
spiritul amiciţiei şi prieteniei eâl mai urgent 
posibil". ; 

Tulburări la Calcutta 

O mare ciocnire s'a produs la Calcutta 
(Iadia) între hinduşi şi musulmani. Trupele 
britanice au intervenit pentru liniştirea spiri
telor. Totalul victimelor în morţi şi răniţi trece 
de câteva mii de oameni. Pentru siguranţă, 
trupe britanice patrulează pe străzi. Portul de 
arme de orice fel şi întrunirea a mai mult de 
şase oameni este oprită. 

Se scrie iarăşi 

de o eventuală întâlnire a celor „Trei Mari" 
undeva în Europa. Adică ar fi vorba ca: pre
şedintele' Truman, primai ministru Attlee şi 
geaeralissimul Stalin să se întâlnească .undeva 
în Europa, probabil la cursul lunii Octomvrie". 

Note diplomatice 

Săptămâna care s'a încheiat a fost plină 
ele note diplomatice între cancelariile a difc 
:*»te state. Astfel, Franţa a trimit la Londra, 
Washington şi Moscovă, o notă cu privire Ia 
^yijmirea convenţiei dela Montreaax. Apoi o 
petă comună anglo-americanăa fost trimisă 

^Iugoslaviei privitoare la incidentele din Y i -
*«ţia Iulia, ca răspuns la declaraţiile guver-
*«Jui din Belgrad şi la campania gazetelor 

^fioslave, aciuând administraţia aliată de 
Părtinire faţă de italieni şi de persecuţie faţa 

iugoslavi. In sfârşit, Polonia a trim»M 
«otâ la Londra, referitoare la. întârzierea de-
Mobilizării trupelor generalului Anders, dm 

^aHa. La rândul ei, Marea Britanie a răspuns 
« t r ' o netă în care îşi arată punctul său de 
"*«dere In ceeace priveşte pregătirea alege-

rilor poloneze dfn Noemvrie. O notă asemă
nătoare a fost înaintată guvernului polonez 
şi de către ministerul de externe american". 
Prin urmare, după cum se vede din cele de 
mai sus, activitatea diplomaţilor — afară de 
Conferinţa dela Paris — este destul de vie. 

Mareşalul Montgomery, 
şeful marelui stat majer imperial britanic, a 
pleeat îa Canada, unde va fi oaspetele gu
vernului: De aici — a declarat el — sa va 
duee la Washington, ca oaspete algeneralu-
lai Eisenhower, şeful statului majer ăl armatei 
nord-americane, uade va rămânea nouă zile, 
In care timp va vizita mai multe instituţii 
militare americane. 

Alto ştiri mărnate 
— Patriarhul Alex'ts al Mossovei a fost 

decorat eu ordinul „Drapelul roşu" pentru 
fapte excepţionale cu prilejul organizării muncii 
in timpul marelui răsboi de apărare. 

— D-1 Gheorghe Tatărescu, ministrul de 
externe al României, a combătut, la Paris, 
pretenţiile formulate de delegaţia ungară. 
D-sa a avut mai multe întrevederi cu diferite 
personalităţi politice străine, intre alţii a fost 
primit de d-1 Georges Bidault, primul ministru 
al Franţei. : 

— In Palestina se pare bă au loc mari 
mişcări de trupe în jurul diferitelor oraşe mai 
importante. , 

— Guvernul american a trimis o notă 
guvernului jugoslav priB care cere satisfacţie 
în 48 de ore cu privire la chestiunea avioa
nelor americane doborîte. 

— La Moscova s'a sărbătorit, într'un 
cadru măreţ, ziua aviaţiei sovietice. 

— Leon Degrelle, fascistul belgian refo-
giat în Spania, a primit ordin să părăsească 
în 8 zile această ţară. 

Papura şi trestia ca nutreţ- Prin mla
ştini cresc două plante şi anume trestia şi 
papura. In mod obişnuit se folosesc pentru 
facerea de rogojini, coşuri şi la acoperirea 
caselor. Poarte puţin se folosesc ca nutreţ 
pentru vite. Puterea hrănitoare a acestor două 
plante e cam mică, se - poate asemăna cu 
aceea a paielor. Totuşi în timpuri de mare 
lipsă de nutreţ, se folosesc şi acestea. Sunt 
bune de nutreţ în s*are verde sau ca fân. 
Fânul de trestie şi de papură este mai bun 
şi e mâncat mai cu poftă, dacă e tocat mă
runt şt se dă vitelor umezit cu apă sărată fi 
dospit «mp de 24 de ore. 

trestia şi papura de nutreţ se taie cu 
secerei, înainte de a da spicul. Se taie tor-
deauna partea din sus, care e ma. fragedă 
şi mai bogată In frunze. Într'un an se poate 
tăia de două-trei ori. 

Scăderi de impozite pentru regiunile 
bâatuite de aecetă, Ministerul finanţelor a 
ÎSt la alcătuirea unui decret 
Lăderea impozitelor In regiunUe bântuite de 
SST AgrLltorii : ? L 7 a i - « S 
atinse de secetă, cum sunt judeţele moHo^ aiiHM; u f . s c u t l t e c o i n . 

^Tdf imooz te în ce elalte regiuni vor primi 
p l ? £ T ^ i î 75 la sută din totalul im-
reduceri d e 5 0 * l 

poziţeldr. 

D i n l e g e a a l e g e r i l o r 

m. 
După ce ne-am îngrijit să fim înscrişi In 

registrul electoral, după ce ne-am'scos şt cer
tificatul de alegător, aşteptăm Uecare ziua 
alegerilor ca pe o zi de sărbătoare. Este 
sărbătoare pentru fiecare din alegători acea
stă zi, căci atunci suntem chemaţi a Infăptai 
cea mai mare ispravă din vieaţă noastră ce
tăţenească. Politică mai facem noi şi Ia alte 
zile, poate chiar prea multă, dar aceasta este 
o politică de vorbe. In ziua votării toţi. ale
gătorii fac politică In faptă. Prin votul lor ei 
croiesc atunci drumul viitor al vieţii statulai. 

Tocmai de aceea însă înaintea zilei de 
votare alegătorul trebue să-şi lămurească 
gândul şi doriaţa ce o are asupra mersului 

j vieţii statului. Pentru aceasta va ceti fiecare 
programele diferitelor partide politice, va 
asculta pe cuvântătorii acestora, se va inte
resa chiar de numele viitorilor candidaţi şi 
astfel in ziua cea mare a votării el va da un 
vot luminat şi conştient. 

In ce priveşte ziua şl lucrările votării 
legea ne spune următoarele. „Art. 45. Opera
ţiunile de votare vor începe la ora 8 şl vor 
continua până la orele 20 (opt seara), când 
scrutinul va fi închis după ce preşedintele 
seeţiuaii de votare se va asigura prin 3 stri
gări, din 5 In 5 minute, că nu mai sunt ale
gători prezenţi1 cari nu au votat, In caz con- ' 
trar, votarea se va continua fără întrerupere 
până ce toţi alegătorii prezenţi vor vota. In 
nici un caz votarea nu va putea trece peste 
orele 8 a zilei următoare, 'când scrutinul va 
fi închis. ' 

Art. 46. Alegătorii vor vota în judeţul 
unde îşi au domiciliul electoral şi numai la 
secţiunea de votare unde au fost repartizaţi. 

Votarea se va face numai în temeiul 
certificatului de alegător. 
, Alegătorii vor fi Introduşi In sala de vot 

In serii corespunzătoare numărului cabinelor, 
fiecare va prezenta certificata! de alegător 
preşedintelui care Ii ya încredinţa un buletin 
de vot şi stampila pentru votare. 

Alegătorii vor vota separat In cabine 
Inehise, aplicând stampila care poartă men
ţiunea „Votat*, Jnlăuntrul patrulaterului care 
euprinde lista pe care o votează. 

După ce au votat, vor împătura buleti
nul în patru, astfel ca pagina albă care poartă 
sigilul de control, să rămână în afară, şi-1 
vor preda preşedintelui, care după ce se va 
convinge de existenţa sigilului de control, îl 
va Introduce în urnă, având grije să nu se 
deschidă. 

Impăturatul greşit al buletinului nu atrage 
nulitatea (pierderea) votului dacă secretai 
votului este respectat. 

Stampila încredinţată pentru votare se 
va restitui preşedintelui odată cu buletinul*. 

In cabina de votare alegătorul va avea 
grije să-şi spună votul limpede prin aplicarea 
ştampilei pe lista candidaţilor în aşa Iei încât 
ea să nu treacă ţn afara liniilor (adecă a pa
trulaterului) care înconjoară acea listă. Nu se 
va scrie, apoi nici un cuvânt, nu se vor face 
ştergeri şi nici un altfel de semn. Art. 51, îa 
alineatul trei spune: „sunt nule (iară valoare) 
buletinele... care conţin semne, cuyinto sau 
ştergeri de nume din liste, precum şi acelea 
care vor avea ştampila de vot aplicată pe 
mai multe liste sau astfel încât să nu se 
poată identifica (cunoaşte) lista votată*. 

N. Como* 



Şcoala de cântăreţi bisericeşti 
, dela Blaj 

In anul' trecut s'a Înfiinţa, sub îngrijirea 
'•şi cu sprijinul material al I. P< S. S a l e - P r . 
Valeriu Traian Ffcnti". Şcoala de cântăreţi 
bisericeşti. Menirea ei este de a da cântă
reţilor noştri bisericeşti o pregătire aleasă şi 
temeinică. . , 

• Dureeză trei ani: doi de teorie şi prac
tică în şcoală şi «nul de practieă în parohie. 

Pe lângă executarea frumoasă şi cerectă 
a cântărilor noastre bisericeşti şi în afară de 
instruirea îa conducerea corurilor săteşti, ti
nerii acestei scoale primesc şi o educaţie 
religioasă-morală îngrijită, obişnuindu-se încă 
din şcoală cu o viaţă creştinească aieasă. 

Programa şcoalei mai cere, "ca tinerii 
cântăreţi bisericeşti să-şi însuşiască şi anumite 
cunoştinţe folositoare pentru toată v ia ţa : a-
gricultură raţională, albinărit, pomărit, legu-
mărit, creşterea vitelor, cunoştinţe de mecii-

' eînă veterinară, curs de examinatori de c a n e , 
cooperaţie şi contabilitate, igienă sătească, 
deprinderi manuale de gospodărie rurală 
şi altele. 

La această şcoală se primesc numai ti
neri de religiune remână unită, în vârstă de 
18—26 ani. Sub 18 ani se primesc numai acei 
tineri cari au stabilită vocea de copil în voce 
bărbătească.. Necondiţionat trebue să aibă 
auz muzical şi voce plăcută. 

Se admit şi tineri din Diecezele sufra-
gene, la propunerea Episcopului propriu şi dacă 
împlinesc toate condiţiunile cerute pentru 
primirea în şcoală. 7 

La intrarea în şcoală toţi tinerii cântă
reţi, îşi vor aduce hainele de pat şi de corp: 
1 saltea^ 1 pătură, 1 perină, 4 cearceafuri, 
2 feţe de perină, 3 cămăşi de zi, 2 cămăşi 
de noapte, 3 ismene, 3 p . obiele sau ciorapi, 
2 ştergare, 1 acoperitoare de pat şi 4 batiste. 
Un cuţit, lingură, îarculiţă, ceaşcă pentru 
lapte şi 2 farfurii. Fiecare tinăr va trebui 
să-şi procure şi vioară. 

- • ' i Pe tot timpul şcolarităţii vor purta cos
tumul naţional al ţinutului de unde vin. 

Condiţiile d e primire.la această şcoală 
Ie publicăm în altă parte a gazetei. 

îndemnăm stăruitor pe tinerii, cari se 
simt vrednici de a preamări pe Dumnezeu 
prin cântări să se înscrie la Şcoala d e cân
tăreţi bisericeşti dela Blaj. 

CunostllnţB loloslloara 

Camforul 
Camforni se cumpără din farmacie. Este 

' un leac destul de întrebuinţat. 
Se scoate dintr'un arbore ce creşte prin 

€hina şi Japonia. De acolo se aduce în toate 
părţile lumii. v 

Japonezii numesc arborele de camfor 
Kuzu-no-ki. 

Arborele de camfor creşte înalt de pè
ste 50 metri. De aceea Japonezii îi zic şi 
regele arborilor.: 

Trunchiul e înyălit într'o coaje groasă, 
s crepata ca a stejarului nostru. Ramurile sunt 
loarte dese şi frunzele sunt pieloase. 

Deşi este un arbore foarte folositor, bă
ştinaşii nu-1 prea bagă în seamă. Prin unele 
locuri Chinezii 1-au înlocuit cu orez şi arbori 
de ceai. * 

Scoaterea materiei camforoase din arbore 
S C face In felul următor : Trunchiu şi rădăcina 
arborelui se taie in bucăţi mărunte, numite 
«ehips" pe cari le pun în căldări şi Te fierb 
p â n ă la destilare, aşa cum fierbem noi pru
nele pentru rachiu. 

In Japonia, căldările sunt aşezate prin 
păduri. 

Camforul astfel destilat încă nu-i destul 
de curat. Cuprinde mult olei, de care t rebue 
curăţat. Bupă curăţire, camferul este Gurat. 
E tare, slb lueitsr, unsuros Ia pipăit, se sdro-
beşte uşor^ a re un mires pătrunzător şi un 
gust puţin amărâu. 

Camforul are multe întrebuinţări. 
Miresul de 'camfor distruge moliile din 

hainele de lână. 
Grădinarii împrospetează florile veştede, 

punând în apă câteva picături de camfor. 
Din camfor amestecat cu alte substanţe 

se fabrică materii explozibile 
Tot din camfor se fabrică aşa numitul 

celuloid, din ca te se pregătesc piepteni, gu
lere, mânere de cuţite şi obiecte de podoabă. 

De leac se întrebuinţează în formă de 
praf, de apă camforată, spirt de camfor, uleia 
de ccmfer ori oţet de camfor. Toate foarte 
bune pentru frecat şi dureri reumatice. Se 
folosesc şi pe locurile unde sunt îngrămădiri 
de sânge sau umflături. 

Din camfor ceară de albine şi untură 
de pere se pregăteşte alifia de camfor pe 
care o întrebuinţează femeile cari nu poţ şă 
alăpteze, pentru ca să oprească laptele. 

Gând tuşeşti e bine să • tragi camfor 
dintr'o ţeve sau peana de gâscă. 

Din camfor şi pudră se pregătesc, glo
bulele de brâncă, cari se macină şi se. pre
sară pe locui brâncii şi aduc vindecare. 

Unele fete, cari au faţa roşie, poartă în 
sân camfor, pentru ca să li se albească faţa 
şi să devină palide. 

Camforul întrebuinţat în măsură mare e 
stricăcios: împiedecă circulaţia sângelui, tur
bură vederea şi face vâjâituri în urechi. 

Cel mai mult camfor se aduce în Europa 
din Japonie; anual până la 3—4 milioane 
kilograme. 

Ion Popu-Câmpean ia 
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• •« Concurs de ""primire7 ; : • • 
In Şcoa la de C â n t ă r e ţ i b i s e r i c e ş t i 

Tinerii cari doresc să fie primiţi în Şcoala 
de cântăreţi bisericeşti dela Blaj, în anul şco
lar 1946—1947 îşi vor înainta cererile prin 
Oficiul parohial, până la 24 Septemvrie 1946, 
pe ' ad resa Preaven. Consistor Araiepiscopese 
din Blaj. - ; 

Cererile vor fi însoţite de următoarele 
a c t e : 1. Extras de botez. 2. Extras de na
ştere . 3. Certificat de ' absolvire a cursului 
primar complect (şapte clase). 4. Certificat de 
bună purtate dela Oficiul parohial. 5. Certifi
ca t medical. 6. Certificat de naţionalitate. 
7. Recomandarea preotului şi dovada că a 
fost sau va fi ales de cantor după absolvirea 
şcoalei şi dobândirea diplomei!. (Se v a alătura 
copia Procesului verbal al curatoratului). 

Cererile intrate după termen sau fără 
actele cerute nu vor fi luate îa seamă. 

Taxa de înscriere şi frecvenţă la şcoală 
este de 100.000 Lei, dare se Va plăti în 2 r a t e : 
60.000 Lei ia înseriere şi 40.000 Lei în 1 Fe
bruarie 1947. 

• Taxa de întreţinere este de 450.000 Lei. 
Se achită în 2 ra te : 300.000 la i n t r a r e ' ş i 
150.000 lei în 1 Febr. 1947. 

Pe lângă taxa în bani se vor mai aduce 
•In naturăt ;La intrerea în şcoală: 150 kgr. 
grâu, 30 kgr. porumb,*40 kgr. cartofi, 5 kgr. 
untură topită, 7 kgr. brânză de oaie sau 9 
kgr. brânză de vacă, 2 kgr. slănină afumată, 
5 kgr. magiun, 6 kgr. fasole, 2 kgr. săpun, 

| 100 b. ouă şi 5 kgr. ceapă; la 1 Februarlt 
' 1947: 50 kgr. grâu, 15 kgr. porumb, 40 kgr. 

cartofi, 5 kgr. untură topită sau ulei, 3 kgr! 
brânză de oaie, sau 6 kgr. brânză de vaoâ, 
3 kgr. slănină afumată, 4 kgr. fasole, i kgr. 
săpun, 80 b. ouă, 5 kgr. ceapă. _ 

l Alimentele sg vor putea plăti şi în bani 
| îa preţul pleţsi din Blaj dela termenii de pre-
I dare. 
I Ori ce întârziere de plată, aduce cu sin* 
! dimiterea din şcoală. 
I Dacă în cursul anului preţurile se vot 
| urea, se vor majora şi taxele, iar dacă vor 

scădea şi taxele se vor micşora. 
Examenul de admitere în şcoală se va 

ţine în 26 şi 27 Septemvrie 1946 şi va consta 
din proba în scris şi cetit şi cântări pentru 
constatarea auzului muzical. * 

Examenele restante şi de corigentă se 
vor ţine în 2 Oetomvrie. înscrierile se vot 
face în 3 Oetomvrie, iar în 4 Oetomvrie v o r 
îneepe cursurile. 

Direcţiunea 
42 (1-1) 

îspsipafia geansgreui - muí 

ş t i r i l e s a p î â m ă n u 

Şcolile primare. Ministerul Educaţiei 
Naţionale face cunoscut, că începerea cur
surilor la şcolile primare va fi în 15 Septem
vrie. Toţ i învăţătorii trebuie să fie prezenţi 
la şcoală pe ziua de 1 Septemvrie. 

Călduri mari în Ucraina. In ultimul 
i m p , în Ucraina s'au înregistrat călduri mari, 
In ziua de 20 August, Ia Kiev, temperatura 
a fost 39,3 grade laumbră. Pentru întâia dată-
în ultimii 50 de ani, a fost înregistrată în cursul 
lunei August. 

Monedă de 100.000 Iei. Cu începere 
de Luni, 26 August, Ministerul de Finanţe a 
dispus să se înceapă baterea unor (monede-
de argint de 100.000 Iei, de către Monetâria 
Naţională. 

Ard pădurile din munţi. In ultimul 
timp, incendii mari mistue păduri le din munţii 
noştri, nimicind una din cele mai mar i bogăţii, 
ale ţârii. Astfel ard pădurile din regiunea 
Braşovului, pădurile din jurul Staţiunii Păltiniş 
(Munţii Sibiului), pădurile depe Munţii Parâng 
Vulcan ş. a. E posibil ca aces te focuri să se 
datorească unor neatenţii şi să i i e înlesnite 
de seceta mare ce băntue în vara aceasta 
dar faptul că ele se produc în toa tă ţara în. 
acelaş timp, Uebue să ne dea de gândit, căci 
s'ar putea datora şi unor mâini nelegiuite. 

Anunţ. Beiman Samuilă, din comuna 
Velţ, jud. Târnava-Mieă, roagă stăruitor pe 
cei care ştiu unde se găseş te so ţ ia , sa Ş » r a 

n. Winchler fugită dela domiciliu din 12 Iulie 
a. c. înpreună cu cei patru copii (dej bâeţi 
şi două fete) şi toa te lucrurile din casă, să-i 
comunice pe adresa : Bdmgnn Martin, str. 
Dârlos Nr. 3, Mediaş. -

Oasâ de vânzare în Blaj, strada 
Timote iCipar iu Nr. 4. — Informaţii la 
d-I Ignatz Genad în Blaj,, Str. Mitropolit 
Vancea Nr. 11. 47 ( i - i ) _ 

Oe V â n z a r e Maşină de tricotat Nr.4-60 
; Marca Dispusă Sendăr*Graf la invalidul 

Benchea Gheorghe, Lupu - Târnava-Mică 
46 ( î - i ) ; ••••••• •"••• 

De V â n z a r e 15 loturi de casă de eâte 
^ 600 m. pătra ţ i în Blaj, Calea ; Victoriei. 
r ' • ' Informaţiuni l a Redacţia, ziarului. ^ 

Taxa poştala şîâttta 'fa numerar, eonîom 
a&tisMi Hr. 13.r~" 


